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 10.4飞出地球
一、单选题 
1.某老师在引导学生理解固体、液体和气体的微观结构时，带领学生做游戏，用人群的状态对比物体的状态．如图所示，甲、乙、丙三种情景分别对应的是(    )
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A. 固体、液体、气体  B. 气体、固体、液体
C. 固体、气体、液体  D. 液体、气体、固体
2. 以下微观粒子按空间尺度由大到小排序正确的是（  ）
A. 质子原子核原子 B. 原子原子核质子
 C. 原子核质子原子D. 原子质子原子核
3.下列关于宇宙认识说法正确是（      ）            
A. 宇宙中天体的位置是始终不变的   B. 宇宙是方形的
C. 哥白尼创立了“日心说”  D. 太阳就是宇宙的中心
4.下列关于宇宙的认识错误的是（）
A. 太阳是宇宙的中心 B. 宇宙是无边的、膨胀的
C. 地球是太阳系的行星之一   D. 宇宙是有大量不同层次的星系构成的
5.固态、液态、气态是物质存在的三种状态，哪种状态下分子间的作用力最小（   ）            
A. 固态 B. 液态  C. 气态 D. 一样大
6.通过对宇宙和微观世界的学习，你认为下列认识中正确的是（　　）
A. 蓝墨水滴在水中会慢慢散开，说明分子间有斥力
B. 用鼻子嗅气味能辨别出醋和酱油，表明分子在运动
C. 固体之所以比液体更难压缩，是因为固体分子比液体分子大
D. 宇宙是一个有层次的天体结构系统，恒星是其中绝对不动的天体
7.在下列各星球中，属于卫星的是（　　）
A. 地球B. 月球 . 水星 D. 太阳
8.下列物体的尺寸由小到大排列的是（   ） 
A. 夸克/电子、原子核、质子/中子、原子、分子、物质
B. 夸克/电子、质子/中子、原子核、原子、分子、物质
C. 夸克/电子、原子核、原子、质子/中子、分子、物质
D. 物质、分子、原子、原子核、质子/中子、夸克/电子
9.下列排列顺序由大到小的是（   ）            
A. 原子、质子、原子核、夸克B. 中子、原子、原子核、夸克
C. 银河系、太阳系、地球、高山D. 太阳系、河外星系、地月系、月球
10.分子是非常小的，它的直径大约是 （  ）
A. 10-3m B. 10-6m  C. 10-8m  D. 10-10m
二、填空题 
11.通过学习物理我们认识了宇宙，在银河系、宇宙、太阳系中尺度最大的是 ________，组成原子的质子、中子、电子中质量最小的是 ________
12.物质发生物态变化时体积会发生变化，主要原因是构成物质的分子在排列方式上发生了变化．多数物质从液态变为固态时体积变________，但水结成冰时体积变________．所有物质从液态变为气态时体积变________．    
13.原子是由原子核和________组成的．如图所示，是物质三种状态下的物理模型，丙图的物质处于________状态，物质由甲图直接变成丙图的过程叫做________（填物态变化的名称）．  
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三、解答题 
14.每天清晨，太阳从东方升起，傍晚，太阳从西方落下，日复一日，年复一年，从古至今，直至永远，太阳是何等辛苦．何止是太阳，我们看到的月亮和星星，不也是围绕我们地球团团转吗？据此，公元2世纪，托勒密认为地球是宇宙的中心，其他星星围绕地球转动，教会还认为这是上帝为了地球上的人类而特意创造的．请问：
（1）日出日落现象是否因太阳绕地球运转而产生？如果不是，又是什么原因引起的？
（2）1543年，哥白尼提出一个与上述不同的学说，叫什么？
四、综合题 
15.我国的“嫦娥二号”正在绕月航行中，目前一切运行都在按预定设计进行，国人为之振奋、自豪．小陈同学心里也兴奋极了，他在好友小王的QQ中留言：将来要是我们能成为宇航员，那该多好啊！我们要在月球上建造酒店，种植花草，让月球成为天上人间、真正的香格里拉．那样的话，我们就可以在月球的土地上快乐地生活了！我们并肩漫步，亲切地自由交谈，微风佛面，尽情地呼吸着月球上的新鲜空气，我该有多高兴呀！运动会上，我一蹦就能蹦5m高，我们百米赛跑的速度甚至可以比地球上的赛车还快．我的质量变得那么小，我甚至可以用一只手拉着自己的头发就能把自己提起来！所有的东西都漂浮在空中，像梦境一样．有趣吧！下雨了，我们就装一杯月亮水喝，那口味肯定很纯正！我们在野外唱着、跳着，周围洋溢着小鸟快乐的歌声．头顶是美丽的蓝天白云，脚下是神奇的月球土地，多么令人神往啊！
让我们一起努力，为了那一天的早日到来而奋斗，好吗？
（1）小陈的留言中有多处不符合物理原理或月球上的实际情况，请你任意找出一处，填在下面的空格中不合理的是：________ ．
理由：________ ．（字数不能超过10个字）
（2）假如有一天你成为国家“嫦娥计划”的总设计师，你认为在月球上建立永久性的科学基地，有哪些困难？（任意举出一项即可）：________ 
16.“嫦娥三号”探月卫星，经多次“刹车制动”实现变轨，最终在月面成功着陆．
（1）月球是一颗________  （选填“恒星”、“行星”或“卫星”），月球着陆器不能利用降落伞进行月面着陆，因为月球表面没有________ 
（2）卫星“刹车制动”时，沿运动方向喷射出高温气体，高温气体对卫星施加制动力，这说明力的作用是________ 的．
（3）经过漫长的寒冷的月夜之后，“玉兔号”月球车成功苏醒，并传回大量的照片，已知月球自转和绕地球公转周期相同，则月球的一夜大约地球上的________ 天．
答案解析部分
一、单选题

1.【答案】 C   
【解析】【解答】图甲，同学们紧密排列，有序，个人只能在自己的位置上，为固体的分子微观结构；
图乙，同学们活动自由，相距较远，为气体的分子微观结构；
图丙，同学们在一定范围内自由活动，为液体的分子微观结构。
C符合题意，
故答案为：C。
【分析】物质由分子组成的，分子间有空隙，气体分子间的间隙较大.
2.【答案】 B   
【解析】【解答】解：物质由分子构成，分子由原子构成，原子由原子核和电子构成，原子核由质子和中子构成，质子和中子又由夸克构成，因此从大到小的顺序应为：原子、原子核、质子．
故选B．
【分析】物质由分子构成，分子由原子构成，原子由原子核和电子构成，原子核由质子和中子构成，质子和中子又由夸克构成．本题考查物质世界微观的构成，是一道基础题．
3.【答案】 C   
【解析】【解答】A、宇宙中天体的位置是不断发生变化的，A错误；  
B、宇宙是无边无际的，B错误；
C、哥白尼创立了“日心说”，C正确；
D、太阳是太阳系的中心，宇宙还包括银河系等其他星系，D错误．
故选C
【分析】解答本题应掌握：宇宙的真实系统结构同时了解人类对宇宙的认识过程.
4.【答案】 A   
【解析】【分析】字典上说：“四方上下曰宇，古往今来曰宙”．它是时间和空间的统一体．
大爆炸理论论为宇宙处在不断的膨胀之中．
地球是太阳系中的一颗行星，太阳系是银河系的一员，银河系又是宇宙的一个星系，宇宙由大量的不同层次的星系构成．
【解答】A、太阳是太阳系的中心，太阳系是银河系的一员，银河系又是宇宙中的一个星系，太阳不是宇宙的中心，此项错误；
B、大爆炸理论认为宇宙起源于一次大爆炸，并不断的膨胀，此项正确；
C、太阳系中有八大行星：水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星，此项正确；
D、银河系就是宇宙的一个星系，此项正确．
本题选择错误的，故选A．
【点评】解答本题要了解一些有关宇宙的知识，宇宙由物质组成，物质处在不停的运动和发展之中．
5.【答案】C  
【解析】【解答】解：在气体中，分子间力的作用极小，因而气体没有一定的体积和形状．  
故选C．
【分析】（1）固态物质中，分子排列十分紧密，分子间有强大的作用力．因而，固体具有一定的形状和体积．（2）液态物质中，分子没有固定的位置，运动比较自由，粒子间的作用力比固体的小．因而，液体没有固定的形状，具有流动性，但有一定的体积．（3）气态物质中，分子极度散乱，间距很大，并易向四面八方运动，粒子间的作用力极小，容易被压缩．因此气体具有流动性，没有固定的形状也没有确定的体积．
6.【答案】 B   
【解析】【解答】解：A、蓝墨水在水中会散开，是因为墨水分子运动到水中，说明了构成物体的分子在不停的做无规则运动，所以A是错误的；
B、鼻子可以闻到醋和酱油的气味，是因为醋和酱油分子运动到了空气中，所以B是正确的；
C、固体之所以比液体更难压缩，是因为固体分子之间的距离比液体分子之间的距离更小，不是分子大小的原因，所以C是错误的；
D、运动是相对而言的，没有任何物体是绝对不动的，选择了不同的参照物，物体的运动情况就是不同的，恒星相对于从它旁边运动过的流星而言就是运动的．
故选B．
【分析】A、蓝墨水在水中散开是一种扩散现象，扩散现象利用的是分子的运动；
B、我们能够闻到醋和酱油的气味是因为醋和酱油分子扩散到空气中，扩散现象说明了构成物体的分子在不停的做无规则运动；
C、分子间同时存在着相互作用的引力和斥力；由于斥力的存在，使得固体和液体很难被压缩．分子之间的距离越小，斥力越大；
D、运动是相对而言的，没有任何物体是绝对不动的．
7.【答案】 B   
【解析】【解答】解：地球、水星为围绕太阳转动的行星；太阳能够发光发热，是离我们最近的恒星；而月球是地球的一颗卫星；
故选B．
【分析】解答本题应掌握：能够自身发光发热的星体称为恒星，离我们最近的恒星为太阳；同时应记清太阳系里的八大行星．
8.【答案】B  
【解析】【解答】解：物质由分子构成，分子由原子构成，原子由原子核和电子构成，原子核由质子和中子构成，质子和中子又由夸克构成，夸克小于电子尺度，因此从小到大的顺序应为：夸克、电子、质子/中子、原子核、原子、分子、物质．  
故选B．
【分析】物质由分子构成，分子由原子构成，原子由原子核和电子构成，原子核由质子和中子构成，质子和中子又由夸克构成．
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：AB、物质是由分子组成的，分子是由原子组成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子组成的，原子核由质子和中子组成，质子、中子由更小的微粒﹣﹣夸克组成．因此从大到小的排列是原子、原子核、质子、电子、夸克，或原子、原子核、中子、电子、夸克．故A和B选项均不正确；  
CD、地球是围绕在太阳周围的一颗行星，而太阳系只是银河系中的一个星系，因此由大到小的排列是：银河系、太阳系、地球、高山；或河外星系、太阳系、地月系、月球．故选项C正确、D不正确．
故选C．
【分析】（1）宇宙中拥有数十亿个星系，银河系只是这数十亿个星系中的一个，太阳只不过是银河系中几千亿颗恒星中的一员，太阳周围存在八大行星，地球只是其中的一个，距今为止，科学家只在地球上发现了生物体；（2）物质是由分子构成的，分子是由原子构成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子构成的．
10.【答案】 D   
【解析】【解答】分子直径的数量级是10-10米．
故选D．
【分析】此题根据我们对分子尺度大小的认识来作答．此题考查的是我们对于分子大小的认识，是一道基础题．
二、填空题

11.【答案】宇宙 ；电子
【解析】【解答】解：（1）在银河系、宇宙、太阳系中尺度最大的是宇宙；
（2）原子是由原子核和电子构成的；原子核由质子和中子构成；原子核几乎集中了整个原子的质量．故组成原子的质子、中子、电子中质量最小的是电子．故答案为：宇宙；电子．
【分析】（1）宇宙有数十亿个星系组成，银河系是其中之一，太阳系是银河系中的一员；地球是太阳周围的八大行星之一；
（2）地球以及所有星球都是由物质组成的，物质是由分子构成的；分子是由原子构成的，原子是由原子核和电子构成的；原子核由质子和中子构成；质子和中子都是由更小的夸克组成的．原子核几乎集中了整个原子的质量．
12.【答案】 小；大；大   
【解析】【解答】解：  
因为多数物质固态时分子间距很小，液态时分子间距比固态大些，气态时分子间距更大；
所以多数物质从液态变为固态时体积将变小；
在一标准气压下，水在4℃时体积最小，密度最大；水结冰过程中质量不变，密度减小，由公式V= [image: image3.png]


知：体积会变大；
物质从液态变为气态，分子间距变大，体积增大．
故答案为：小；大；大．
【分析】（1）大部分物质具有热胀冷缩的特点，从液态变为固态时体积将减小；（2）水在0～4℃之间具有热缩冷涨的特点，所以在4℃时体积最小，密度最大；一定质量的水结冰后，质量不变，密度变小，体积变化用公式V= [image: image4.png]


比较；（3）物质从液态变为气态时分子间距更大．
13.【答案】核外电子；固体；凝华  
【解析】【解答】解：（1）由物理常识可知，原子是由原子核和核外电子组成的；（2）由图可知：甲图分子排列分子极度散乱，间距很大，是气体分子的排列模型；乙图分子排列没有固定的位置，比较松散，是液体分子的排列模型；丙图分子排列十分紧密，是固体分子的排列模型．（3）物质由图甲直接变成图丙的过程，也就是物质由气态直接变成固态的过程，叫做凝华．  
故答案为：核外电子；固体；凝华．
【分析】（1）在原子结构中，原子是由带正电的原子核和带负电的核外电子构成的；（2）①固态物质中，分子排列十分紧密，分子间有强大的作用力，因此固体具有一定的形状和体积；②液态物质中，分子没有固定的位置，运动比较自由，分子间的作用力比固体的小，因此液体没有固定的形状，具有流动性，但有一定的体积；③气态物质中，分子极度散乱，间距很大，并以易向四面八方运动，分子间的作用力极小，容易被压缩．因此气体具有流动性，没有固定的形状也没有确定的体积；（3）物质由气态直接变成固态过程叫做凝华．
三、解答题

14.【答案】 解：（1）日出日落现象不是因太阳绕地球运转而产生的，是由地球自转造成的．地球绕着地轴不停的自西向东的旋转，让我们每天看到太阳从东方升起，由西方落下，从而产生了昼夜更替．
（2）哥白尼的贡献是提出了日心体系，用“日心说”否定了托罗密的“地心说”．
答：（1）日出日落现象不是因太阳绕地球运转而产生；是由地球自转造成的．
（2）1543年，哥白尼提出一个与上述不同的学说，叫“日心说”．
【解析】【分析】（1）地球绕地轴不停转动，叫地球自转．地球自转的方向是自西向东，自转的周期是一天．地球自转产生的现象是昼夜交替、日月星辰东升西落和时间差异．
（2）哥白尼的贡献是提出了日心体系．
四、综合题

15.【答案】（1）我的质量变得那么小 ；质量与物体位置无关
（2）如何解决宇航员用水的循环利用
【解析】【解答】解：本题是完全开放性试题：
（1）不符合物理原理或月球实际的有：
①微风拂面；理由：月球上没有水也没有空气；
②尽情地呼吸着月球上的新鲜空气；理由：月球上没有水也没有空气；
③我的质量变得那么小；理由：质量是物体的属性，与物体位置无关；
④我们在野外唱着、跳着，周围洋溢着小鸟快乐的歌声；理由：没有空气，声音无法传播；
（2）在月球上建立永久性的科学基地，困难有：
①如何解决宇航员用水的循环利用，
②如何解决长期供宇航员工作、生活所需的氧气，
③如何解决宇航员生活食品的长期供应．
故答案为：（1）我的质量变得那么小；质量与物体位置无关；（2）如何解决宇航员用水的循环利用
【分析】我们知道，月球上没有水也没有空气，所以不可能在月球上种植花草，也不能尽情地呼吸着月球上的新鲜空气．没有空气，声音无法传播，所以也听不到小鸟快乐的歌声．还有，质量是物体的属性，与物体位置无关，所以即使到了月球，我们的质量也不会发生变化．
16.【答案】（1）卫星 ；空气
（2）相互
（3）13
【解析】【解答】解：（1）地球是行星，月亮绕着地球转，是卫星；
由于月球表面没有空气，所以月球着陆器不能利用降落伞进行月面着陆；
（2）卫星“刹车制动”时，沿运动方向喷射出高温气体，高温气体对卫星施加制动力，说明了力的作用是相互的；
（3）月球自转和绕地球公转周期相同，月亮公转周期27天左右，一夜的时间为13天多一点．
故答案为：（1）卫星；空气；（2）相互；（3）13．
【分析】（1）地球绕着太阳转，是行星，月亮绕着地球转，是卫星；
月球表面是真空，没有空气，降落伞不能应用；
（2）力的作用是相互的；
（3）月球自转一周即一昼夜，地球公转周期为365天，在可得月球一夜的天数．
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